华裔女星黄柳霜——

她世界



英国电影《唐人街繁华梦》 (Piccadilly)。凭借在该 剧中的演出,她获邀出席 英国王室宴会。

主编 蔡敏 责编 何蒙 校对 王琬 美编 杨杰 2022年9月21日 星期三

美国铸币局2022年"美国女性 25分硬币项目"中新增加了三位人 物,其中就包括好莱坞华裔女星黄柳 霜。她是第一位在好莱坞留星的华 裔女演员,是"好莱坞银铸四淑女眺 望台"的雕塑人物之一,被美国国家 肖像馆誉为"二十世纪最重要的美籍 华人影星"。黄柳霜硬币作为最后一 款25美分硬币,将于2022年10月 25 日正式发布。

低微贫穷的移民之家

黄柳霜祖籍广东台山,由于祖父 辈饥寒交迫,为了维持生计不得已到 美国加州,成了第一代到美国加州淘 金的华工,到了父亲一代便开始在唐 人街做小本生意来养家糊口。黄柳 霜是地道的移民美国的第三代华裔,

1905年出生于美国洛杉矶,家中有兄妹八人,她排行老二。

在美国歧视华人的年代,黄柳霜一家在美国的生活并不安逸。黄 柳霜年幼时,父母以经营洗衣店为生,在黄柳霜的儿时记忆中,父母总 是在没完没了地洗衣服。作为家里的老二,黄柳霜十分懂事,帮助父母 干活,很小的时候就踮起脚尖帮父母去晾晒衣服。但是在当时的欧美 国家,"黄皮肤"的地位甚至不如黑人。因为长着一张东方人的脸,黄柳 霜在学校饱受同学的欺辱和老师的歧视。

艰苦朴素的家庭生活和备受欺凌与歧视的校园生活并没有使黄柳 霜顾影自怜,自怨自艾,反而使她更加向往美好的生活。她喜欢把脸贴 在照相馆的橱窗上,看那些女星的照片,她们明艳美丽、楚楚动人的形 象令黄柳霜羡慕不已。一次偶然的机会,她带着洗衣店顾客给的钱去 看了人生的第一部电影,大银幕的魅力深深地吸引了她,从此懵懂少女 的心中燃起了明星梦。

好莱坞默片中的一抹东方胭红

黄柳霜14岁时,她看到唐人街在拍电影,挤进去看热闹。剧组的人看 中了她东方小美女的形象,让她在片中担任了一个小角色,就这样偶然的 机遇,黄柳霜开始初步涉足银幕。从此她选择放弃学业,一心扑在自己所 热爱的演员事业上。黄柳霜曾说"我作出那个决定的时候年龄还很小,但 那时我就知道正因为我年轻,我输得起,所以我决定给自己10年的时间来 奋斗,成为一名成功的女演员。"1922年在电影《海逝》中,黄柳霜因饰演莲 花一角名声大噪,获得了诸多电影杂志的高度评价,也因此得到了美国电 影之父阿道夫·祖科的肯定,成为首位晋军好莱坞的华裔女星。电影杂志 的封面上频现地的身影,印有她电影海报的明信片风靡世界。

然而受种族歧视的影响,黄柳霜虽然风光无限,却是在夹缝中生 存,在电影中她只能被动地接受一些低贱和丑陋的反派角色。正如黄 柳霜的传记作者郝吉思所言:"她虽有绝代风华,分到手的角色却是娼 妓、鸦片贩子,甚或仅仅是一抹无足轻重的东方色彩。她在剧中总是以 自刎或服食鸦片过量而告终。"在1919年黄柳霜参演的个人首部美国 电影《红灯笼》中,她是无名无姓的英国情妇;在《巴格达窃贼》中,她是 阴险狡猾的蒙古奴隶。郝吉思提到:"作为仅有的一位有名气的美国华 人演员,柳霜的才能有很高的曝光率,但她的事业被制片公司有意限 制。"1936年,赛珍珠的诺贝尔文学奖作品《大地》改编成美国电影,该 片描绘了中国农民的善良淳朴,黄柳霜积极参与竞选女主角,却由于美 国的人种歧视被公司拒绝,反而让她出演反派角色。她以反问拒绝了 出演这一角色:"你要我带着中国血统来演一部由全美国演员组成的、 刻画中国角色的影片中唯一没有同情心的角色?"

在黄柳霜40年的演员职业生涯中,她从未放弃去争取任何一个积 极正面的东方角色。她一直在与电影界的种族主义、刻板的选角以及与 白人演员之间不平等的片酬作斗争。在接受《电影周刊》的采访时,黄柳 霜直言不讳地说,"我对我必须扮演的角色感到非常厌倦。""为什么银幕 上的中国人几乎总是影片中的反派,而且是如此残忍的反派-背信弃义、阴险狡诈。我们不是那样的人。"由于长期的坚持和努力,她打 破了当时亚裔演员的许多障碍,为后辈的华裔演员开创了宽广的戏路。

七七事变后,黄柳霜不惧生死,英勇抗日。在电影作品中她是沉醉 于风花雪月的俏佳人,但回归现实,她是一个怀着炽热爱国之心的海外 游子。她在舞台上拼命赚钱,把自己的首饰拿出来变卖,寄回祖国援助 抗日。黄柳霜用实际行动表达了她赤诚的爱国情怀,因此中国人称她 是"可敬可爱的中华儿女"。

永远璀璨的好莱坞之星

1961年,56岁的黄柳霜在家中因心脏病发作而与世长辞,她璀璨 耀眼的一生就此定格。但是她用一生心血所饰演的经典作品永不凋 零,她为改变好莱坞的东方刻板印象和种族偏见所作出的努力也永远 不能被遗忘。

黄柳霜敢于追求梦想和实现自己的价值,用自己的实力实现了儿 时的梦想,在好莱坞电影史上写下了浓墨重彩的一笔。首先,她在大银 幕上打造了东方形象之美。她身材高挑,千姿百媚,成熟优雅,她中西 结合,"建构了齐刘海、细眉红唇、中式旗袍的'中国娃娃'形象"。正如 《时代周刊》所评,"作为好莱坞黄金时代里的东方情调,黄柳霜是西方 时尚圈无法忽视的存在。"其次,作为好莱坞首位华裔女星,黄柳霜对好 莱坞有着非凡的影响。早在电影发明之初,黄柳霜就敢于冲破外界对 女性只能在家相夫教子的思想桎梏,在好莱坞影视中孤单而无畏地前 进,成为了特立独行的新女性。

拂去那被时光尘封的薄纱,走进电影初期的黑白默片时代,似乎仍 能看到那个为梦想而奋斗的坚强女性黄柳霜,一枚枚25美分的硬币里 镌刻的是一代美人的俏丽容颜,延续的是她不忘初心,时刻努力的精神 内核,更是华裔身份抗争得到的认可。

(作者系北京第二外国语学院学生)

教育变革峰会:

阻止教育危机,增加可持续投资迫在眉睫

中国妇女报全媒体消息 据联合国官 网,教育变革峰会16日在纽约总部拉开帷 幕,联合国儿童基金会警告称,在全球范围 内,估计只有三分之一的10岁儿童能够阅读 和理解简单的书面故事,人数比新冠疫情前 的统计数据减少50%。

儿基会执行主任凯瑟琳·拉塞尔表示: "学校资源不足,教师工资和资质不足,教室 人满为患,课程内容过时,这些都在削弱我 们的儿童充分发挥他们的潜力。'

她补充道:"今天的学习水平低下意味 着明天的机会更少。"

新冠疫情期间,学校长期关闭导致学生 获得高质量学习的机会不足,这暴露并加剧 了既有的学习危机,使数百万学龄儿童缺乏 基础的算术和识字技能。

为了引起人们对教育危机的关注,使人 们认识到改变全世界学习方式的必要性,儿 基会创作了装置艺术作品"学习危机教室", 这是一个教室模型,反映了未能学习关键基 本技能的儿童的规模。

该模型于9月16至26日在纽约联合国 总部展出,以此提醒各国政府官员、国家元 首和每日访客,全球范围内进行大规模教育 投资迫在眉睫。 在该教室模型中,三分之一的课桌由木

头制成,功能齐全,每张课桌后面的椅子上 放置一个印有儿基会标志的背包。

这组课桌代表了全球大约三分之一的10 岁儿童,他们能够阅读和理解简单的书面故事。

其余三分之二的课桌由透明材料制成, 看起来几乎隐形,表示据估计有64%的儿童 在10岁以前无法阅读和理解一个简单的书 面故事。

儿基会表示,这些隐形的书桌不仅代表 了正在发生的短期危机,同时还显示出,如 果不采取紧急行动,为所有学生提供学习发



新华社发(阿马尔·萨法尔贾拉尼/摄的学生在教室里上课。9月4日,叙利亚大马士革一所学校 ·里上课。 ,叙利亚大马士革一

展的工具,这部分学生以后的社会贡献将大 大折损。

在各国领导人出席教育变革峰会之际, 儿基会呼吁各国政府致力于为所有儿童提

儿基会进一步敦促各国作出新的努力 和投资,使所有儿童重新入学并留在学校, 增加儿童获得辅导和补习的机会,支持教师 并向他们提供所需的工具,并确保学校提供 安全的支助性环境,使所有儿童都能为学习

由儿基会推广的这一英文缩写为 "RAPID"的计划,代表了国际社会努力采取 合法措施,促进更优质的教育,以释放数以 百万计儿童的潜力。

峰会开幕当天,100多位领导人联名致 信,呼吁峰会承诺提供资源,以应对全球教 育危机,并承诺采取大胆举措,实现"历史上 每个孩子都能上学的第一代人"的目标。

包括尼日利亚前总统奥巴桑乔、联合国 开发计划署前署长海伦·克拉克和联合国前 秘书长潘基文在内的多位前政府总统、总 理、外交部长和其他人士对峰会与会者表 示:"我们距离到2030年普及教育的目标如 此遥远,除非我们迅速且慷慨地采取行动, 否则我们将进一步落后于可持续发展目标4 的承诺,即'确保包容和公平的优质教育,并 为所有人提供终身学习机会'。'

这封信的签署者提议"在发展中国家与 提供援助的发达经济体之间达成一项全球 教育契约",其中包括发展中国家将其教育 预算提高到公共支出的15%~20%、收入的 4%~6%;通过国内行动改革国家税收制度, 辅之以国际行动减少税收漏洞和非法资金 流动,从而增加对教育的可持续资助;此外, 多边开发银行将用于教育的国际发展援助 从10%提高到15%,以便在未来五年内为2 亿儿童额外提供150亿美元教育资金。

联合国发起面向中低收入国家的国际教育融资工具

■ 新华社记者 尚绪谦

联合国17日发起面向中低收入国家的 国际教育融资工具,旨在向这些国家的青 少年儿童等对象提供教育资金。

联合国秘书长古特雷斯当天同联合国 全球教育特使、英国前首相布朗在纽约联 合国总部举行记者会。布朗向古特雷斯递 交国际教育融资工具创建章程。

古特雷斯在记者会上表示,新冠疫情暴 发以来,很多国家压缩了教育开支,但教育 是和平、繁荣、社会安定的要素,减少教育投 资将导致更严重的危机。许多发展中国家 在教育方面急需支持,国际教育融资工具正 是为此设立,其主要帮助对象是中低收入国 家的青少年儿童以及流离失所和难民儿童。

布朗表示,当前全球有数亿青少年儿童 面临教育问题。国际教育融资工具启动资 金为20亿美元,最终资金规模将达到100 亿美元,是迄今世界上最大的单笔教育资

据介绍,国际教育融资工具采用直接捐 助和融资担保的方式,首批项目预计将于 2023年启动。



9月14日,瑞典首相安德松在斯德哥尔摩出席新闻发 布会。安德松宣布辞职,并承认在2022年议会选举中失 新华社发(瑞典政府供图/宁尼·安德松/摄)

■ 新华社记者 和苗 付一鸣

瑞典首相安德松14日宣布辞 职,并承认在2022年议会选举中

安德松当晚召开新闻发布会 宣布了上述决定。她说:"辞呈将 于15日呈交瑞典议长安德烈亚 斯·诺伦,希望得到他的批准。辞 职的后续程序将交由议会来处 理。"

安德松表示,温和联合党领导 的反对党阵营在此次议会选举中 以微弱优势获得多数投票支持,但 在新政府成立之前,她会继续领导 好过渡政府。她对极右翼政党瑞 典民主党成为瑞典第二大党深感 不安。

14日,瑞典选举委员会公布 了议会选举99%选票的统计结 果,由温和联合党、瑞典民主党、自 由党和基督教民主党组成的反对 党阵营共赢得176个议席,由社会 民主党、环境党、左翼党和中间党 组成的支持现任政府的政党阵营 只获得173席。中左翼的社会民 主党、极右翼的瑞典民主党和中右 翼的温和联合党分别以107席、73 席和68席成为议会三大政党。

瑞典议会共有349个议席,每 4年举行一次选举。2021年11 月,时任瑞典首相勒文辞去社会民 主党党魁和首相职务,时任财政大 臣安德松成为社会民主党新党魁 并当选首相,成为瑞典首位女首

新看点

H 本百岁老人首超九万 近九成为女性

在19日日本"敬老日"来临前,日本厚生劳动省16日发 布数据,显示日本百岁以上老人首次突破9万人。

截至15日,日本百岁以上老人共90526人,较去年增加 4016人,连续52年增长。这其中,百岁以上女性80161人, 占88.6%;男性为10365人。

百岁老人中最高龄的是一名姓巽的女性,1907年4月25 日出生,今年115岁,生活在大阪府柏原市。男性最年长者名 叫中村茂,1911年出生,今年111岁。

从全国范围看,每10万人口中有72.13名百岁老人。岛 根县连续10年成为百岁老人比例最高地区,每10万人中有 142.41人。

厚生劳动省数据还显示,2021年日本女性平均寿命 87.57岁,男性81.47岁,都较上一年有所下降。厚生劳动省 认为,这应该与新冠疫情的流行有关。

(新华社发)

匈牙利收紧阵流产前孕妇先听 听 虅 胎 规 定 心 跳

据美联社近日报道,匈牙利政府颁布法令,要求医生向请 求流产的妇女提供胎儿生命体征信息,这一义务收紧了该国 相对自由的堕胎规定。

报道称,12日颁布的这项法令规定,在实施任何堕胎程 序之前,医护人员必须向孕妇提供"清晰可辨的胎儿生命体 征"。这项法令于9月15日生效。

内务部12日发表声明说,"近三分之二的匈牙利人把孩子 生命的开始与第一次心跳联系在一起",现代设备在怀孕初期 就可以探测到心跳,可以"为孕妇"提供"更全面的信息"。

据报道,匈牙利的堕胎法相对自由,自1953年堕胎合法 化以来基本没有变化。 报道称,总理欧尔班领导的匈牙利政府把自己描绘成传

统家庭价值观的捍卫者,为多子女家庭提供大量税收减免和 补贴,以提高该国不断下降的生育率。

(来源:参考消息网)

美 美国 研家 究庭

明医

疗

债

表有

1/5

据美国合众国际社报道,《美国医学会杂志》9月16 日发表的一项研究显示,约1/5的美国家庭背负医疗债 务。越来越多的美国人因医疗债务而无力购买食品杂货 或者支付购房贷款。

这项研究由美国人口普查局进行,研究分析了美国 家庭近三年的收入信息。研究人员发现,没有保险的人 背负医疗债务的风险最大。此外,购买私人保险的人也 背负着很高的医疗债务。

研究还显示,美国家庭平均欠下4600美元约合人民 币3.2万元的医疗债务,女性比男性更有可能背负医疗 债务。纽约公共卫生教授大卫·希梅尔斯坦表示:"有医 疗债务的人更有可能面临粮食不安全的问题。研究中的 情况在大多数其他富裕国家几乎不存在。美国需要一场 真正的大变革。" (来源:海外网)